

# SEMANARIO CATÓLICO

DOCTRINAL, CIENTÍFICO Y LITERARIO

(CON APROBACIÓN DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA)

<p>PRECIO DE SUSCRIPCIÓN</p> <p>Un mes. . . . . Ptas. 0'25</p> <p>FUERA DE LA ISLA</p> <p>Un trimestre. . . . . Ptas. 1'00</p> <p>Número suelto . . . . . Ptas. 0'10</p>	<p>DIRECCIÓN Y REDACCIÓN</p> <p>Carrió, 3, 3.º, derecha.</p> <p>ADMINISTRACIÓN</p> <p>Call, 1,—tienda.</p>	<p>PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN</p> <p>Librerías de Propaganda Católica y de D. Felipe Guasp.</p> <p>Pagos adelantados.</p>
--	--	--

SUMARIO.—Definición católica de la Historia, III, por D. León Gautier.—Un sueño, por D. Federico Valenzuela.—L' esposa á s' Espós Jesús, (poesía) per D. Antoni Tomás.—Bibliografía, (conclusión) por D. J. M.—Publicaciones nuevas.—Variedades.—Noticias.—Advertencia.

## DEFINICIÓN CATÓLICA DE LA HISTORIA

III

DEL HOMBRE, CONSIDERADO COMO  
SEGUNDO TÉRMINO DE LA HISTORIA

**D**IOS, antes que la Historia empezara, abrió un día sus dos manos y de una hizo brotar la creación espiritual, de la otra la creación material; de una el mundo de los espíritus, de la otra el mundo de los cuerpos.

Acontecía esto al principio del sexto día. Dios miró su obra y no la halló perfecta.

En efecto, faltaba algo en ella.

Veía por una parte millares de criaturas angélicas, admirablemente colocadas unas debajo de otras, formando cada una de ellas una *especie*, y así

siguiendo por una maravillosa escala, desde el ángel más perfecto y más cercano á Dios hasta el menos perfecto y más alejado de la esencia beatífica, conociendo todas á Dios, amando todas á Dios, sirviéndole todas con peligrosa pero respetable libertad.

Y descubría sobre la tierra millares de criaturas materiales que, en tres reinos distintos y constituyendo una sabia jerarquía, se escalonaban también, con lazos sutiles, unas debajo de otras. Pero mientras que el último de los ángeles poseía inteligencia, corazón y libre albedrío que sabían elevarse hasta Dios, no había vestigio alguno de inteligencia, de amor y de voluntad libre en todo el resto de las obras divinas. Ningún sér sobre la tierra conocía á Dios, ninguno sobre la tierra amaba á Dios, ninguno sobre la tierra servía á Dios. Todas estas hermosas criaturas cantaban la gloria del Creador solamente por medio de una hermosura que no tenía conciencia de sí misma; y había gran distancia de este cántico ininteligente al *Sanctus* ó al *Te Deum* eternos que hacían y hacen todavía exhalar en la Eternidad los labios espirituales de las criaturas angélicas.

Repitámoslo: faltaba algo en el plan divino y este algo éramos nosotros.

Dios se sirvió para formarnos, no de una sola de sus manos, sino de las dos á la vez, honra inestimable y sin ejemplo. Con la mano que había criado los espíritus puros supo modelar con facilidad un alma inteligente, afectuosa y libre: puso especial cuidado en hacerla reflejo particular de su divinidad. Y con la mano que había criado el mundo de la materia hizo el cuerpo humano, la obra principal de este mundo en cuyos últimos grados descubría Linneo tantas obras maestras.

Juntó después sus dos manos y unió de una manera indisoluble el alma y el cuerpo que acababa de criar. No hizo dos seres separados sino un solo sér viviente; por manera que, siguiendo al ilustre orador citado más arriba, la materia pasó á ser *inteligente* en el hombre. La materia tuvo desde entonces inteligencia, corazón, voluntad: la inteligencia, el corazón y la voluntad del hombre. La materia entró en el coro de los espíritus, conoció á Dios, le amó y sirvió, y todo esto por medio del hombre, que fué de este modo no sólo el rey sino el representante y pontífice de toda la creación material.

He aquí lo que es el hombre. Alce-  
mos la cabeza y, sin ser soberbios,  
envanezcámonos.

Pero sólo debemos fijarnos aquí en una facultad de este sér colocado tan singularmente en los confines de dos mundos para representarlos y unirlos:

«El hombre es una criatura que ansía la felicidad.»

Esta ansia de felicidad resulta naturalmente de la inteligencia que ha recibido de Dios. Todo lo que es inteligente aspira á la felicidad; porque desde que se conoce el bien se le debe desear, y habiendo Dios dado la razón al hombre—la razón, esta cumbre de la inteligencia—el hombre debía de-

sear la felicidad infinita, es decir, la vista y posesión de Aquél hacia el cual se dirigía su razón.

Necesario es hablar de la felicidad: es la ley de los seres libres, es la ley del hombre.

Ahora bien: este sér libre es débil, es sumamente débil: conviene que Dios le ayude. Esto es lo que ha hecho Dios.

El hombre es esencialmente un sér ayudado.

SI DIOS ES UN SÉR QUE GUÍA, EL HOMBRE NO PUEDE SER SINO UN SÉR GUIADO.

LEÓN GAUTIER.

## UN SUEÑO

**T**RABAJO ha de costar á mi débil pluma escribir detalladamente el diálogo que entre sueños tuve una noche no muy lejana; pero haciendo un esfuerzo y confiando en la benevolencia de mis lectores voy á referirlo del mejor modo que me sea posible.

«Soñé, pues, que era un domingo en que, por ser el Santo patrón de mi pueblo, se celebraba solemne función en la Iglesia. Dirigíme á ella á la hora competente; y al ir á tomar agua bendita noté que junto á la pila había un hombre vestido con una gran túnica, verdadero ejemplar del tipo hebreo. Llamóme este personaje vivamente la atención, la que creció de punto al verle que con mucho ahinco escribía en un gran libro, y al propio tiempo miraba detenidamente á los que iban entrando, haciendo en unos casos gestos de marcado descontento y poniéndose en otros risueño su semblante. De vez en cuando levantaba la vista y con marcado interés miraba por toda la iglesia.—¿Qué hará este señor aquí? me pregunté á mí mismo, aguijoneado

por la curiosidad. ¿Será imprudencia si se lo pido? Nada: pecho al agua y salgamos de dudas.

—¿Caballero?

—¿Qué se le ofrece á V.?

—Quería preguntarle.....

—Nada de preguntas. En la casa de oración una de dos cosas: ó no entrar ó estar con Dios. Ya le haré á V. una visita.

Hablóme con tanto imperio que no me atreví á contestarle y bajando la vista marché á tomar asiento sin atreverme á volver la cabeza para mirar ni siquiera á mi vecino. Preocupábanme las últimas palabras del desconocido. ¡Qué me hará una visita, ha dicho! Pues ¿qué ¿sabe él quién soy ó donde tengo mi casa? Verémos si cumple su promesa.

Terminada la función miré hacia donde le había dejado, pero ya no estaba allí. Volvíme á casa pensando en quién podría ser aquel hombre y qué habría escrito en su libro; y ¿cuál no sería mi sorpresa cuando al poner el pie en el umbral de la casa me hallé frente á frente con él?

Inmediatamente, y sin darme tiempo para invitarle á entrar en ella, me dijo con tono magistral: «Con la mayor confianza le dejo este libro, autorizándole para leer las notas que en el mismo se hallan escritas. Volveré por él.»

Dicho esto salió á la calle, sin que pudiera darle las gracias ni ofrecerle siquiera mis respetos.

¿En qué parará esto? exclamaba yo, vivamente preocupado. Pero veamos el contenido de las notas que el señor me indica.

Al efecto me encerré en mi escritorio y dí principio á la lectura de las mismas con la mayor curiosidad é interés. Y francamente, lectores: no puedo menos de manifestar que, leído que heube cuanto había escrito en aquel misterioso libro, quedé tan sumamente

afectado que no sabía explicarme lo que en aquel momento pasaba por mi mente. Volví á releer aquellas notas una y otra vez, y, á decir verdad, nada ví en ellas que, en mi concepto, mereciera ser refutado; sin embargo de reconocer que nuestra costumbre de larguísimos años tiene autorizadas muchas de las faltas allí anotadas y reprendidas.

Estando, pues, discurriendo sobre el particular, oigo un golpecillo en la puerta al mismo tiempo que la voz de aquel para mí enigmático hombre, que pedía permiso para entrar. Me levanté, abrí y con la mayor atención le dije: «Adelante caballero», ofreciéndole al mismo tiempo asiento.

Sentados que fuimos, y hechos por mi parte los cumplimientos que se acostumbra en casos semejantes, me preguntó con tono casi patriarcal aquel personaje:

«¿Ha leído V. las notas que le he dejado escritas en ese libro? y si lo ha hecho ¿qué concepto le merecen?»

—Señor mío, contesté, las he leído efectivamente; pero atendido el poco tiempo transcurrido desde su lectura, como V. ve, no puedo precisar de un modo categórico mi juicio sobre las mismas; pero.....

—Pues bien: salvo el parecer de V., hablarémos de ellas y del motivo por qué las he escrito.

—Es V. muy dueño. Escucho.

—Pues, con su permiso. Conozco desde hace largo tiempo á un misionero católico en cuya compañía he viajado por el Alto Egipto; habiéndole, por esta circunstancia, oído predicar frecuentemente y con mucho fervor el Evangelio de los cristianos en medio del salvajismo, y no una sola vez sino muchas con muy poca seguridad de su vida; pues aquellos salvajes no siempre le escuchaban con gusto. A la verdad, después de oírle predicar tantas veces y viendo que en aquel

hombre no se traslucía el más insignificante interés particular, sino un extraordinario fervor religioso, una caridad sin límites en vez del prójimo, llegué á formar tan buen concepto de él y de cuanto había predicado, que, sin reparo alguno, quedé bien convencido de la verdad de la religión católica y de cuán cierto es que el Hijo de Dios vino al mundo, encarnándose en las purísimas entrañas de María por obra del Espíritu Santo, y que padeció muerte afrentosa en el madero de la Cruz, á fin de abrirnos las puertas del Cielo, que el pecado de nuestros primeros padres tan fuertemente había cerrado.

FEDERICO VALENZUELA.

(Se concluirá.)

## L' ESPOSA Á S' ESPÓS JESÚS

Aperi mihi soror mea,  
amica mea, columba mea,  
inmaculata mea.

C. CANTICORUM.

**E**NTRAU ¡Espós dolcissim!  
Entrau dins lo meu cor que ja hus adora,  
¡Mon Deu estimadissim!  
Entráuhi que ja anyora  
L' encant de vostr' ullada etxisadora.

Pero ¡que gran locura!  
¡Dins mon cor vos deman prengueu entrada,  
Pudrit d' olor impura,  
Esposa descuidada,  
Llántia d' amor, qu' está sempre apagada?

Jesús, ans netetjaume  
Y vos seré en envant fahel esposa;  
D' amor santa abrasáume  
Y al món per sempre closa  
Vos donaré els perfums de fina rosa.

¡Que ditxa! ¡Qu' alegría!  
¿Mon cor del Infinit esser morada?  
¿D' aquell que los mons guia  
Dins qui voga encisada,  
La cort del cél fentlí dólça tonada?

Ratjau, font de dolçesa,  
Ratjau dins lo meu cor que sou sa vida,  
Y ja d' amor encesa  
Per sempre ab Vos unida  
Disfrutaré la vostra amor sens mida.

ANTONI TOMÁS.

Lluchmajor 2 Jané 1887.

## BIBLIOGRAFÍA

(CONCLUSIÓN)

Del mismo Sr. Calatayud, fervoroso propagandista de las verdades católicas, es otro folleto titulado: *Discurso sobre el tema: la cesación del trabajo en días festivos lejos de perjudicar es altamente beneficiosa al desarrollo de la prosperidad de los pueblos.* Propuso este tema el Ilmo. Sr. D. Victoriano Guisasola, Obispo entonces de Orihuela, para el certamen que en 8 de Diciembre de 1884 celebró la Sociedad Económica de amigos del país, de Alicante. Enfermedades y otros accidentes impidieron al señor Calatayud terminar su trabajo dentro del plazo fijado; pero á pesar de esto resolvió darlo á luz, persuadido á que hacía con ello una buena obra.

Hé aquí el sumario de las materias que contiene:

«I. La institución divina.—II. La contradicción humana.—III. La cesación del trabajo en días festivos es observancia esencialmente religiosa.—IV. La ley del descanso es la ley de la naturaleza física y moral.—V. El descanso en los días festivos no perjudica á la producción.—VI. El descanso en los días festivos no disminuye el sala-

rio de la semana.—VII. El trabajo del domingo y el ocio del lunes.—VIII. Prosperidad de las naciones que observan la ley del descanso y decadencia de las que la quebrantan.—IX. El descanso de los días festivos en su relación con el orden moral-social.—X. El descanso en orden á la libertad y dignidad humanas.»

La oportunidad de las numerosas citas con que el autor enriquece su trabajo, la solidez de las razones, la claridad en la exposición y la sobriedad del estilo avaloran este opúsculo, que recomendamos con gusto á nuestros lectores.

\*  
\* \*

Con una nueva pieza oratoria ha venido á aumentarse la ya rica literatura referente á la vida, virtudes y escritos del Angélico Doctor Santo Tomás de Aquino; y consiste en el panegírico que, en las solemnes fiestas celebradas el día 7 de Marzo de este año por el Seminario Conciliar de Ciudadela, pronunció el Rdo. D. Gabriel Vila y Anglada, catedrático de latín y literatura del mismo Establecimiento.

Tomando por tema el vers. 22, cap. VIII, del Libro de la Sabiduría prueba el orador que Santo Tomás es espíritu singular, porque resumió en sí las particularidades de los demás héroes en virtud y ciencia, y después de exponer los tres errores principales de nuestra época, el indiferentismo, el positivismo materialista y el racionalismo, proclama la soberana eficacia que para destruirlos tiene la doctrina del Ángel de las Escuelas, añadiendo que «cuando la filosofía heterodoxa, la política utilitaria, el protestantismo racionalista y las ciencias y sistemas todos sin Dios, hayan prostrado en su lecho de agonía á las naciones todas; cuando en el firmamento científico no brilla la luz de la esperanza; entonces se volverán los ojos

de todos los sabios al faro luminoso de la sabiduría cristiana, á la verdadera ciencia encerrada en las obras de Santo Tomás; y curará las llagas de los enfermos y será nuevamente, como empieza á preludiarse ahora, la estrella polar de la humanidad.»

Va acompañado el discurso de numerosas notas, algunas de ellas muy interesantes. En la segunda de la página 26 vemos afirmado que la obra del P. Francisco Van Ranst *Lux fidei, seu D. Thomas omnium errorum ante vitam, in vita et post vitam ad hæc usque tempora ab incunabulis Ecclesiæ exortorum tenebras é Litteris Sacris profligans ac prædebellans* se publicó en 1774, y esto no es exacto. El libro del sabio dominico vió la luz por primera vez en Amberes en 1717 (en 15 de Diciembre de 1716 autorizó su publicación el P. Provincial Fr. Jerónimo T' Seraerts) y fué reproducido en 1720 en Venecia con el título *Historia hæreticorum et hæresum*. El P. Van Ranst falleció en Amberes en 31 de Mayo de 1727.

Agradecemos al Sr. Vila el ejemplar del panegírico que se ha servido remitirnos y recomendamos á nuestros lectores la adquisición del mismo.

J. M.

---

## PUBLICACIONES NUEVAS

Le utopie della Religione del dovere e S. Alfonso de'Liguori.—Pastorale per la quaresima 1888 di Pietro Alfonso Iorio, Arcivescovo di Taranto.

Desarrollo del culto de María en España durante la edad moderna, por D. Javier Fuentes y Ponte.—Lérida, Academia bibliográfico-mariana, 1888.—1 t.

Mæurs et monuments des peuples préhistoriques, par le marqués de Nadaillac.—París, Massón.—1 vol. en 8.º

Los elegidos se reconocerán en la otra vida, por D. Elías Méric, Pbro.—Trad. del francés.—Barcelona, Imp. de la Inmaculada Concepción, 1888.—1 t. en 8.º

Panegirici di Mons. Liborio di Bernardo.—Arcireale, Donsuso, 1888.—1 vol.

Arca de salvación, ó sea curso de meditaciones espirituales para todo el año, ordenadas por el Rdo. Ramón Genove Pbro.—Barcelona, 1888.—1 t. en 4.º

Ricordo del *Corriere Nazionale* di impressioni raccolte del Quaresimale del P. Agostino de Montefeltro nella Metropolitana de Torino.—Turín, 1888.—1 t. con retrato del P. Agustín.

Ensayos de Glosología.—Análisis gramatical de la lengua castellana, por M. Jiménez Aquino.—Madrid, lib. Gutenberg.—1 t.

## VARIEDADES

### CURIOSIDADES GEOGRÁFICAS

El radio de la tierra es de 6.366 Kilómetros. Su superficie es de 510 millones de metros cuadrados, es decir, unas 1.000 veces mayor que la extensión de España.

En un segundo recorre la tierra 30 Kilómetros, al paso que una locomotora á todo vapor no recorre en igual tiempo más que 20 metros.

En los círculos polares la duración del día y de la noche más largos es de 24 horas; y en los polos no hay al año más que un solo día y una sola noche, ambos de seis meses.

El agua cubre las tres cuartas partes del globo terráqueo.

La atmósfera tiene entre 74 y 100 Kilómetros de altura, siendo próximamente la centésima parte del radio terrestre.

Tomada la extensión de Europa por unidad, Asia es 4 y medio, África 3, América 4 y un quinto y Oceanía 1.

\* \* \*

### UNA BUENA COSTUMBRE

Existe en muchas de nuestras poblaciones una costumbre que pone más de relieve este carácter tiernísimo de la reunión cristiana del domingo. Cuando un labrador pobre ha caído enfermo y se están sus campos sin cultivar y corre riesgo de que con la tardanza se le malogre al infeliz la anhelada cosecha, toma la voz por él el Párroco en la misa mayor, y ruega á los demás labradores que al salir de ella vayan todos al campo del compañero y se lo labren en día festivo, dispensando así, como puede hacerlo, del precepto eclesiástico de no trabajar aquel día, en gracia de ocuparlo en obra tan meritoria. Y en efecto, al salir de misa mayor van los vecinos y quítanse el traje de fiesta, toman sus aperos, y, al son del tamburil muchas veces, se emplean juntos en aquella caridad. Díganme aquí los lectores ¿á quién ha ocurrido nunca esta idea y el modo tan sencillo de realizarla sino á la Religión? Y ¿quién en nombre suyo ha podido organizar tan singular asociación de socorros mutuos, sino el Párroco y la Parroquia?

## NOTICIAS

Nuestro querido amigo el Sr. Don Enrique Reig, Secretario de S. E. I., se ha graduado de Doctor en Derecho civil y canónico con la nota de sobresaliente.

Felicitémosle de todo corazón.

El Domingo último celebróse en la iglesia del lugar de Génova solemne función para conmemorar la instala-

ción en aquella aldea de la casa-convento de las Hermanas de la Caridad, de que dimos cuenta en uno de nuestros números anteriores.

Felicitemos cordialmente á aquellos religiosos lugareños, seguros de que muy pronto recogerán los frutos de tan benéfica institución.

El Sr. Obispo de Orihuela ha destinado 200 pesetas á la parroquia de los Desamparados, 300 raciones de pan, arroz y bacalao en la del Salvador y 500 en el partido de Molins, para ser todo repartido entre los pobres más necesitados.

El Papa ha dado 500.000 pesetas á la Propaganda, con ocasión de su Jubileo Sacerdotal.

También ha mandado distribuir entre los pobres de Roma la cantidad de 12.000 pesetas y gran número de camas y ropas.

En Jaen el Excmo. é Ilmo. señor Obispo hace repartir diariamente entre los obreros sin trabajo 500 kilos de pan.

Bajo la presidencia del Cardenal Manning se reunirán en Lóndres los Obispos de Inglaterra para tratar del estado de los lugares Santos, muy necesitados de restauración, especialmente la Iglesia del Santo Sepulcro.

El Rdo. párroco de Freginals don Francisco Llasat ha restituido 400 pesetas, que un penitente le entregó bajo secreto de confesión.

Por conducto del señor Provisor del obispado de Málaga se ha reintegrado á la compañía de ferro-carriles andaluces 800 reales restituidos por un penitente de Sevilla.

Un Padre de la Compañía de Jesús de Tortosa ha recibido una considerable cantidad, en el tribunal de la penitencia.

El abogado Mr. Desbuissons, en una conferencia que dió sobre el hipnotismo en Ruan, presentó la conclusión de que se pida á las Cámaras legislativas disposiciones para castigar los abusos que puede producir el hipnotismo, protestando contra ellos en nombre de la libertad individual, de la seguridad y de la salud pública.

Su Santidad ha dispuesto que en todas las iglesias del mundo se haga el último domingo de Septiembre conmemoración especial por los difuntos.

En Santiago va á establecerse una comunidad de Siervas de María

Se ha inaugurado en Ciudad-Real la Sociedad Josefina.

En Godella se ha abierto un círculo católico de obreros.

Las Religiosas Hermanas de la divina Pastora de Sabadell han estrenado una preciosa imagen de su titular la Virgen María; regalo de una caritativa familia industrial de aquella ciudad.

En Tarragona los Hermanos Terciarios del Carmen están levantando una casa-colegio.

La testamentaria de D. Santiago Labiano ha hecho un donativo de 10.000 pesetas á favor de las casas de Socorro de Madrid.

En el Barrio de Ruzafa de Valencia en breve se abrirá, por iniciativa particular, un hospital.

Los francmasones de Liorna hicieron estallar en la tarde del Miércoles Santo último en el pórtico de la Catedral de aquella ciudad un cartucho de dinamita: la explosión no causó desgracias personales, pero sí estropeó algunas columnas de aquel pórtico y rompió varios cristales.

En Alcora (Castellón) se ha inaugurado un colegio gratuito para niñas pobres, dirigido por las Hermanas de la Consolación.

El 17 de este mes se verificó en Toledo la consagración del Obispo auxiliar de la archidiócesis D. Valeriano Menéndez Conde.

Por varios pueblos de Galicia se ha repartido con profusión verdaderamente asombrosa una hoja masónica, en la cual en primer término se afirma que *todos los hombres honrados han reconocido en todo tiempo que la Masonería es una Institución que tiende al mejoramiento de la humanidad.*

¡Infelices!

Ha sido preso en Orihuela un sujeto que, disfrazado de fraile para engañar á las buenas almas, se dedicaba á dar timos.

\*  
\* \*

Ha sido condenado por el dignísimo Arzobispo de Búrgos un folleto del cura *laico* D. Juan Villada, escrito contra las Bodas de Oro de Su Santidad León XIII, en favor del matrimonio civil y contra el celibato eclesiástico obligatorio.

\*  
\* \*

D. José María Vilá y Plá, pastor protestante de Málaga, ha sido condenado por aquella Audiencia á la pena de dos años, cuatro meses y un día de prisión y 250 pesetas de multa.

Se proyecta fundar en Cadiz un círculo católico de obreros.

El último número de la excelente revista *La Semana Católica* está dedicado á los ínclitos hijos de la Compañía de Jesús, últimamente canonizados.

Su Santidad se ha dignado nombrar al Eminentísimo Cardenal Schiaffino Prefecto de la Congregación del Índice, en reemplazo del difunto Cardenal Martinelli.

Un periódico de Nueva-York, que en determinados ramos goza de gran autoridad, se ocupa recientemente de la situación de España y pregunta si el Protestantismo puede aclimatarse en nuestro reino, fuerte baluarte del Catolicismo.

Después de aducir multitud de argumentos en pro y en contra se decide esta ilustrada Revista por la negativa, fundándola en que la negación del culto de la Virgen Madre de Dios es un dogma protestante, y no es posible que pueda arraigarse en España donde tan popular es el culto á María Santísima.

¡Gloria á María, defensa de la religión de su divino Hijo!

---

## ADVERTENCIA

Suplicamos á los señores suscriptores que se hallan en descubierto con esta Administración que se sirvan ponerse al corriente de sus atrasos antes del 1.º de Mayo próximo.